

2022春运

广州铁路警方春运安保加强现场指挥督导、提升警情快速处置率

# 16个工作组驻点一线车站

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员广铁公宣摄影报道：2022年春运即将开始。1月14日，广州铁路公安处召开春运安保新闻发布会。记者从会上获悉，针对今年春运安保期间列车多、客流大、升势猛、风险高等特点，广州铁路警方综合防疫、治安、天气等安保风险分析研判，研究制定安保方案预案，超前做好了力量、车辆、通讯、警械、物资等应急准备。据介绍，广州铁路公安处抽调259人组建16个专业工作组，全部驻点一线车站，加强现场指挥督导；同时，在广州地区准备了50人的应急备勤队伍，24小时战备待命。

## 259名警力驻点一线车站

广州铁路公安处政治处主任黄映红介绍，为做好春运安保工作，广州铁路公安处第一时间成立了春运暨北京冬奥安保工作领导小组及安保办公室，制定安保方案预案。

广州铁路警方与铁路客运部门进一步对接，完善车站照明、广播、指示牌等设施，优化了旅客购票、验证、候车、乘降、进出站、安检检查、涉疫处置等组织方案。铁路部门和地方公安、卫健等部门也采取多项措施增加了客运服务人员、安检查危人员、验票验证人员、治安



联防人员、核酸检测人员及学警武警等，增开了安检、验证通道及预设应急区域，联合设立了便民服务台，更好地服务旅客群众。

在广州南站B区安检通道，广州南车站派出所余警官向记

者介绍，春运期间，安全检查的内容和平时一样，“主要检查旅客有无携带密闭容器、枪支弹药等违禁物品。不同于以往的是，由于春运客流增大，站内部署执勤的民警也会增多。”她特别提醒，疫情以来不少旅客随

身携带酒精消毒，“但酒精是不能带上火车的”。

据介绍，在警力投入方面，广州铁路警方抽调259人组建16个专业工作组，全部驻点一线车站，现场指挥督导，重点加强广州、广州南站和旅客列车

执勤、值乘警力，提升警情发现率和快速处置率。

同时，广州铁路警方还在广州地区准备了50人的应急备勤队伍，24小时战备待命，充分预想、演练各种可能出现的情况，一旦发生紧急情形，将快速、稳妥处置。

## 将重点整治非法拉接客等

列车上、车站及周边地区，不时发生非法拉接客、非法乞讨、高铁吸烟、猥亵妇女、电信诈骗、制假贩假等违法犯罪行为。据悉，广州铁路警方自去年12月底起即组建研判专班和整治专班。

据统计，今年1月1日以来，广州铁路警方已破获刑事案件4起，抓获犯罪嫌疑人4人，尤其成功捣毁1处网络制贩假票窝点，抓获犯罪嫌疑人3名，当场缴获假火车票2张、假火车票模板8份、假公章2300余枚、假证件3500余本；查处治安案件38起、38人。

春运期间，不少旅客归家心切，容易在遇到麻烦时轻信陌生人或陌生电话，遭遇诈骗。对此，广州铁路公安处刑警支队副政委林仲荣表示，广州铁路警方将持续保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势，不断加大侦查破案、追赃挽损工作力度。

## 春运新服务助力民航出行

# 行李寄送解放双手 购机票送核酸检测券

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：据交通运输部预测，今年春运客运量较2021年的8.7亿人次将有较大幅度增长，甚至超过2020年的14.8亿人次。响应各地春节期间疫情防控要求，48小时内核酸检测阴性证明成为许多返乡人的必备“通行证”。新的出行形势下，民航业界也迎来了一些新动作助力春运。

针对春节返乡行李多、携带不方便、消毒不及时等困扰，航旅纵横于近期推出了行李寄送服务。该服务围绕机场与火车站、酒店、景点和私人住宅等之间的行李地面运输业务开展，目前已在33个城市的36个机场开通，旅客购买服务后，行李即可由专业配送团队送往指定地点，最高配送重量可达到45KG/件，帮助旅客在春运途中解放双手。

记者了解到，自去年底以来，业界各项出行服务保障持续升级。此前，飞猪上线“疫情防控工具箱”，除健康码、行程码外，新增了各地疫情防控政策、出行订单退改保障、核酸预约等内容；由飞猪联合商家推出的“疫情安心退”，保障了预订国内酒店的用户因疫情取消的权利；针对春节大量的租车需求推出的“免费退”服务，则让游客可在取车前随时免费退订。

## 春运从机场出发需要注意哪些疫情防控事项？

# 白云机场设有两个核酸检测点

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机场宣报道：2022年春运将从1月17日开始，2月25日结束，共计40天。据初步预测，春运期间白云机场将起降航班329万架次，接送旅客331.8万人次。针对严峻复杂的疫情形势，白云机场始终把疫情防控摆在首位，提高应急管理水平和服务保障水平，全力保障旅客平安温馨出行。

## 提前制定春运疫情防控工作方案

疫情防控仍是今年春运保障的重中之重，白云机场提前制定春运疫情防控工作方案，重点加强航班和区域消杀、入境流程排查、航班资源分配管理等，多个角度抓实入境流程全闭环管理，严防境外疫情输入。持续紧盯国内疫情防控形势变化，根据全国各地疫情风险等级情况，及时调整白云机场国内重点管控航班范围，对

重点航班实施“四个固定”及旅客落地核酸检测等管控措施。

白云机场加大自助值机设备、安检通道、卫生间等高频接触点和航站楼内电梯、座椅等公共设施的消毒频次。春运期间，白云机场还将继续发挥“科技抗疫”“无接触服务”的优势，通过“红外感应无接触”电梯、紫外线手推车消毒、紫外线行李消毒机等技术保障旅客安心出行。

## 目前重点管控范围共12个地区

在做好疫情防控的同时，白云机场持续优化提升“春风服务”举措。针对春运期间老人、小孩、孕妇等特需旅客，增设值机“爱心柜台”、开通特殊旅客安检通道等便民利民措施。

白云机场提醒广大旅客市民，进入航站楼请做好个人防护，佩戴好口罩，保持1米安全

距离。需要核酸检测的市民，白云机场设有两个核酸检测点，分别位于一号航站楼12号门对面P3停车楼顶层、二号航站楼51号门外，检测时间为7:00-凌晨2:00。

白云机场提醒，从广州出发到北京，除了普通防疫措施外，还需在过安检时查验48小时内核酸检测阴性证明及“北京健康宝”绿码。

目前，白云机场国内进港航班重点管控范围有浙江省宁波市、义乌市，陕西省西安市、延安市，河南省洛阳市、郑州市、信阳市、南阳市，上海市、天津市，辽宁省大连市，云南省德宏州共12个地区（涉及5个省、2个直辖市）的进港航班。目前重点管控航班落地后将在T1航站楼W3出口专门区域保障，所有旅客落地需接受免费核酸检测，同时检查健康码及测量体温后才可离开，离开机场后建议提前联系目的地社区（酒店）报备。

## 在“全国最忙地铁站”体育西路站执勤是一种什么体验？

# 与民警一同守护“周五晚高峰”



羊城晚报记者 王楠 付怡 通讯员 杨明华 邱礼宏 张梦彦 吕军萍

说起广州客流量最大的地铁站，相信每个广州人都会毫不犹豫地回答：体育西路站。

根据中国城市轨道交通协会发布的《城市轨道交通2020年度统计和分析报告》，2020年，体育西路站最高单日接待乘客81.1万人次，是广州地铁客流量最大的车站，也是全国最繁忙的地铁车站。“体育西路站单日客流量大概有50-70万人次。”广州市公安局公共交通分局天河客运站派出所所长黄志明说。

在这个“全国最忙地铁站”，有一群人在默默坚守，守护着每一位乘客的出行安全。本期，记者走进体育西路地铁站的警务室，与地铁民警一同守护“周五晚高峰”。

晚饭时间，盗窃嫌疑人被押进警务室

“今天从18时到地铁收车，每隔一个小时，报告一次辖区的客流及治安情况。”2021年12月24日16时，距离周五晚高峰还有2个小时，警务室的对讲机忙碌起来。站内的工作人员正有序布置着“铁马”，为晚高峰提前



扫码进入“派出所的日与夜”

峰，体育西路站内的客流量逐渐多了起来。当雷顺元将盗窃嫌疑人送回派出所并再次回到体育西路站时，体育西路站已经因为客流量过大而启动了三级客流管控。

“现在实行客流管控，赶时间的乘客请往A出口走！”在体育西路站D出口前，记者看到，密集的人流已经快将站口给堵住了，为了保证乘客们的出行安全，现场的民警和辅警正在紧张地疏导着客流。

“在高峰期到来之前，尤其是周五或者节假日，车站那边都会提前告诉我们客流量情况，我们会根据该情况启动实施客流管控。像今天这种情况，一旦大客流进入了站厅内，整个地铁站的客流量都比较大时，我们就会启动三级客流管控，从各个地铁口控制进入站内的客流。”雷顺元告诉记者。

此时的雷顺元已经顾不上将警务室里放凉的饭菜吃完，马不停蹄地来到地铁A出口进行

客流疏导工作。

“请打开健康码，并往前走。”“慢慢走，不要挤，注意脚下安全，注意脚下有楼梯！”

在体育西路站A出口，雷顺元和辅警们一遍又一遍地提醒着进站乘客，以确保每一位乘客都能安全地进入地铁站内乘车。三级客流管控持续了将近两个小时，20时30分后，客流量逐渐开始下降了，雷顺元才回到警务室里喘了口气。

## 醉酒闹事，民警将男子安全护送回家

“有一名醉酒乘客在车上闹事，被乘客投诉了。他现在在体育西路站厅里，说是想去天河客运站那边坐车……”雷顺元刚回到警务室不久，他的对讲机里又传来了站内辅警的呼叫。于是，雷顺元赶忙起身进入站厅处理警情。

晚高峰时民警协助地铁进行客流控制

羊城晚报记者 郭思琦 柳卓楠 摄

“小六子，小六子，你见过他吗？他是我大师兄……”醉酒的男子一边哭泣，一边语无伦次地嘟囔着什么。哪怕隔着两三米远，记者都能闻到他身上散发的浓浓的酒气。

“你要不要给家里人打个电话？”雷顺元一边让男子坐在椅子上醒酒，一边尝试着询问男子的基本情况，试图确认他的身份。但是，男子的表述却含糊不清，民警一时间也寻不到他的家人。听到醉酒男子一直说要去天河客运站，雷顺元便决定护送他过去。

当雷顺元处理完当天晚上所有的警情，已经是23时了。略感疲惫的他坐上了最后一班地铁，回到天河客运站派出所交班。谈及自己的工作，雷顺元告诉记者：“一整天的执勤虽然很累，但是能够保障辖区安全、完成工作任务，这让我感到非常开心。”

这是地铁民警守护晚高峰

中最平常的一天，守护一方平安就是他们最大的心愿。



刷牙能抑制幽门螺旋杆菌？国家药监局：

# “抗幽牙膏”缺乏科学依据

羊城晚报讯 记者陈泽云、实习生郑祖钦报道：“一支助你，持久留香，除‘幽’外患。”当前，在网络及电商平台，不少号称能有效抑制或杀灭幽门螺旋杆菌的“抗幽牙膏”走红，这类牙膏真的能治疗疾病吗？

近日，国家药监局专门发文提醒消费者称，牙膏宣称“抗幽门螺旋杆菌”缺乏科学依据。如果患有疾病，建议遵医嘱进行治疗。自药监局发声后，记者注意到，在网络平台上，仍有不少商家在售“除幽菌”牙膏，部分“抗幽牙膏”更以“械字号”或“消字号”的方式进行销售。

记者梳理发现，部分牙膏将清新口气、减菌抑菌作为主要卖点，但进到商品界面，就能看到“幽门螺旋杆菌专用”或“除幽菌”等宣传字眼，价格在几十元到几百元不等，普遍比普通牙膏贵。

从交易记录来看，有的“抗幽牙膏”月售已经过千。

“使用中，希望有效！”“体检查出幽门螺旋杆菌，希望这个牙膏能预防……”不少买家更纷纷寄望于牙膏的神奇功效。

可当网友询问用过牙膏后的幽门螺旋杆菌检测结果时，也有人表示“没用”，更有部分消费者直言，“效果不好，以前用牙膏未出现溃疡，用了这个几天就出现了。”

## 专门监管新规即将出台

除了违规使用“抗幽”宣传字样，不少号称能抗幽的牙膏更是冠上了“医用牙膏”等“械字号”头衔。如其中，一款月销3000件以上的“四联药去治抗幽门螺旋杆菌牙膏 hp 正品”。其商品外包装上标注为“幽门螺旋杆菌牙膏”。

不过，国家药监局组织有关专家研究后认为，口腔中可能存在幽门螺旋杆菌主要集中唾液和菌斑内。口腔中的幽门螺旋杆菌与牙周病、口臭、胃癌等消化系统疾病的的相关性尚缺乏循证医学证据的支持。此外，宣称具有“抗幽门螺旋杆菌”的牙膏等产品可能添加了广谱抑菌剂。如若长期大量使用广谱抑菌剂，可能导致口腔内菌群紊乱，不利于口腔健康。

国家药监局提醒，牙膏不是药品，牙膏不能替代药品治疗疾病。如果患有疾病，建议遵医嘱进行治疗。

实际上，幽门螺旋杆菌感染与慢性胃炎、消化性溃疡和胃癌的发病密切相关，对幽门螺旋杆菌进行根除治疗是很重要的，不同的幽门螺旋杆菌感染患者根除治疗的效果存在差异，患者应积极就医，医生会根据实际情况，综合分析采取恰当的治疗措施，而大多数幽门螺旋杆菌感染者可通过规范的药物治疗根除。

## 仍有电商在售“抗幽牙膏”

“抗幽牙膏”在网络上的销售情况如何呢？记者注意到，自药监局发文后，电商平台的管理

# 买南航机票也能用“数字人民币”支付了！

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员南宣报道：“数字人民币（试点版）App近日正式上架各大应用商店，提供全新支付渠道，开通子钱包后可与多家平台对接，便捷用于网购、外卖、打车、购买机票等场景支付。

羊城晚报记者14日从南方航空获悉，南航App目前已上线“数字人民币”子钱包支付业务并产生了第一笔交易——旅客张女士通过南航App的“数字人民币”支付方式，成功购买从大连飞往武汉的单程机票。

符合注册条件的用户下载“数字人民币”App后，通过支付

## 广州动物园的“熊孩子”

满月啦！



广州动物园的马来熊（广州动物园供图）

一个月前，广州动物园时隔16年后，再次成功繁殖出一只国家一级重点保护野生动物——马来熊。经过一个月的精心照料，1月14日“熊宝宝”满月啦！

因担心影响母熊产生应激

行为，自生产后，母熊和熊宝宝一直住在广州动物园提供的独立“月子中心”内，保育团队通过监控进行24小时监护为其保驾护航。目前，熊宝宝的眼睛可以慢慢睁开，但此时眼晴被一层白膜覆盖着，尚无视力。

（羊城晚报记者 徐振天 通讯员 王益）